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安庆市外国语学校 2024-2025 学年第一学期

九年级期中考试物理试卷

（满分 100 分，时间：90 分钟）

一.填空题（每空 2 分，共 30 分）

1. 生活中很多现象都蕴含着物理知识。端午期间，粽香四溢，能闻到粽香是由于______。

【答案】分子不停的做无规则运动

【解析】

【详解】端午期间，粽香四溢，是因为分子在不停地做无规则运动，属于扩散现象。

2. 热可擦笔类似于中性笔，不同的是，热可擦笔的笔迹遇热即可消失。改错时，用橡皮头反复摩擦字迹使

其升温，即可擦除。此过程中笔迹的内能是通过______的方式来改变。

【答案】做功

【解析】

【详解】改错时，用橡皮头反复摩擦字迹使其升温，此过程中橡皮头对笔迹做了功，笔迹 内能是通过做

功的方式来改变的。

3. 铜、铅的比热容之比是 3：1，一铜块和一铅块质量之比是 2：3，若它们吸收的热量相同，升温度之比

是______。

【答案】1：2

【解析】

【分析】

【详解】升高的温度之比
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4. 如图所示是食品级不锈钢速冻“冰块”，冷冻后直接放入饮料中可以迅速给饮料降温，由于其清洗方

便，制冷迅速，可循环使用以及不会熔化稀释饮料口感等优点深受客户喜爱。将 1 颗质量为 50g 的不锈钢

“冰块”从 10 C  的冷冻室取出后立即放入一杯 25 C 的水中，热平衡后，水温下降了5 C ；又向水中放

入一块完全相同的不锈钢“冰块”，不考虑热传递过程的热损失，热平衡后杯中水的温度为______ C 。[结

果保留一位小数，  30.42 10 J / kg Cc   不锈钢 ]

的
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【答案】15.7

【解析】

【详解】又向水中放入一块完全相同的不锈钢“冰块”，假设热平衡后，水的温度为 t′，则不锈钢吸收的

热量

   3 3Δ 0.42 10 J/ kg 50 10 kg 10Q c m t t              吸 不锈钢 不锈钢 不锈钢 ℃ ） ℃

水放出的热量

   3 3Δ 4.2 10 J/ kg 30 10 kg 20Q c m t t          水 水 水放
℃ ℃

根据热平衡方程知道

Q Q  吸放

即

       3 3 3 30.42 10 J/ kg 50 10 kg 10 4.2 10 J/ kg 30 10 kg 20t t                  ℃ ℃ ℃ ℃

解得

t′≈15.7℃

5. 如图是 FreeBudsPro 无线蓝牙耳机及其收纳盒，耳机没电时，可以将单只或一对耳机放入收纳盒中进行

充电，此时收纳盒相当于电路中的______。

【答案】电源

【解析】

【详解】将耳机放入收纳盒中时，收纳盒为耳机提供电能，对其充电，所以此时收纳盒相当于电路中的电

源。

6. 试卷在印刷厂“诞生”时，由于摩擦起电现象会使印刷机积累大量电荷，为避免出现火花放电，工人会

将机器接地。当自由电子从机器流向大地时，电流方向是从______。
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【答案】大地到机器

【解析】

【详解】试卷在印刷厂“诞生”时，在印刷试卷时，试卷和机器相互摩擦，使电荷发生转移，会使印刷机

积累大量电荷，为避免出现火花放电，工人会将机器接地。当自由电子从机器流向大地时，由于电子带负

电荷，负电荷定向移动的方向与电流方向相反，电流方向是从大地到机器。

7. 我国的无人机技术发展迅速，如图所示，这是操纵无人机飞行的“调速”手柄，可改变无人机飞行的速

度，与这个“调速”手柄联动的电路元件实质是一个滑动变阻器，它通过改变电阻丝接入电路中的______

来改变电阻大小，起到调节作用。这个装置用的时间长了，上面会聚集大量的灰尘，使电路接触不良，这

说明灰尘属于______（选填“半导体”、“导体”或“绝缘体”）。

【答案】    ①. 长度    ②. 绝缘体

【解析】

【详解】[1]导体电阻大小与导体的长度有关，滑动变阻器就是利用改变接入电路中的电阻丝的长度来改变

滑动变阻器连入电路的阻值的。

[2]装置上面聚集大量的灰尘，会使电路接触不良，说明灰尘导电性差，属于绝缘体。

8. 如图甲，当只闭合 3S 时，若电流表 1A 的示数为 0.5A，则通过 1L 的电流是______A；当只闭合 1S 、 2S

时，此时两电流表指针均偏转到如图乙所示位置，则通过 1L 的电流是______A。

【答案】    ①. 0.5    ②. 1.04

【解析】

【详解】[1]当只闭合 3S 时，此时灯泡 1L 与 2L 串联，若电流表 1A 的示数为 0.5 A，根据串联电路的电流特

点可知，通过 1L 的电流是 0.5A。
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[2]当只闭合 1S 、 2S 时，两灯泡并联，电流表 1A 测干路电流，电流表 2A 测 2L 的支路电流，此时电流表

均偏转如图乙所示，因干路电流大于支路电流，所以电流表 1A 的量程是 0~3A，其示数为 I  1.3 A；电流

表 2A 的量程是 0~0.6A，其示数 2I  0.26 A，由根据并联电路中干路电流等于各支路电流之和，则通过 1L

的电流

1 2 1.3A-0.26A=1.04AI I I  

9. 如图甲，若要使图中阻值变大，滑片 P 应该______旋转（顺时针/逆时针）；如图乙电阻箱的示数是

______  ；如图丙所示的是插入式电阻箱的结构示意图，则此时A 、B 两个接线柱之间的电阻值是

______  。

【答案】    ①. 顺时针    ②. 3608    ③. 10

【解析】

【详解】[1]由图可知，当滑片 P 顺时针旋转时，接入电路中电阻丝变长，电阻变大，故若要使图中阻值变

大，滑片 P 应该顺时针旋转。

[2]由图乙知，电阻箱的示数为

R=3×1000Ω+6×100Ω+0×10Ω+8×1Ω=3608Ω

[3]当铜塞插入时，则该铜塞处的电阻丝就会短路，这部分电阻不连入，由图可知，A、B 两个接线柱之间

的电阻是

' 6Ω 4Ω 10ΩR   

10. 如图，闭合开关 S 后两灯泡均发光，则 1 为______，2 为______。（均选填“电流表”或“电压表”）
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【答案】    ①. 电压表    ②. 电流表

【解析】

【详解】[1][2]由图可知，要使两灯都发光，则必须并联，根据并联定义，L1右端与 L2左端相连，接入电

源正极，L1左端应该与 L2右端通过 2 相连，接入电源负极，故 1 为电压表，2 为电流表。

二.选择题（每小题 2 分，共 30 分）

11. 下列与分子相关的描述正确的是（    ）

A. 海绵很容易压缩，说明分子间有间隙

B. “破镜难圆”，说明分子间存在斥力

C. 只有气体才能发生扩散现象

D. 炒菜比腌菜容易咸，说明温度越高分子运动越剧烈

【答案】D

【解析】

【详解】A．海绵的压缩性是由于其多孔结构，而不是分子间的间隙。分子间的间隙在微观尺度上，而海

绵的压缩是宏观现象，两者不能混淆，故 A 错误；

B．“破镜难圆”，破镜的距离大于分子间距，不能说明分子间存在斥力，故 B 错误；

C．扩散现象表明了一切物体的分子都在不停地做无规则运动，气体、液体、固体都能发生扩散现象，故

C 错误；

D．炒分子的无规则运动情况与物体的温度有关，温度越高，分子的运动越快，扩散现象越明显。所以，

炒菜比腌菜容易咸，说明温度越高分子运动越剧烈，故 D 正确。

故选 D。

12. 下列有关热学知识的说法正确的是（　　）

A. 物体吸收的热量越多，则它吸热能力就一定强

B. 将-16℃的冰块放在冰箱的 0℃保鲜室中，一段时间后，冰块的内能一定增加

C. 用锯条锯木板，锯条的温度升高，是由于锯条从木板吸收了热量

D. 0℃的冰块放置在水平地面上静止时，机械能为零，则它的内能也为零
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【答案】B

【解析】

【详解】A．物体吸收的热量越多，因无法确定物体的质量和温度的变化量，因此无法得到吸热能力的强弱，

故 A 错误；

B．将-16℃的冰块放在冰箱的 0℃保鲜室中，一段时间后，冰块吸收冰箱内的热量，内能一定增加，故 B 正

确；

C．用锯条锯木板，摩擦生热，机械能转化成内能，锯条的温度升高，是通过做功的方式增加了锯条的内能，

故 C 错误；

D．一切物体都具有内能，0℃的冰块也具有内能，故 D 错误。

故选 B。

13. 用两个相同的电加热器给质量和初温相同的甲、乙两种物质加热，它们的温度随时间的变化关系如图

所示，下列说法正确的是（　　）

①0 ~ 10min ，甲、乙两种物质吸收的热量之比为 21∶

②甲、乙两种物质的比热容之比为1 2∶

③当甲、乙两物质都升高至 60℃，甲、乙两种物质吸收的热量之比为1 2∶

A. ①②正确 B. 只有③正确

C. ②③正确 D. ①②③都正确

【答案】C

【解析】

【详解】①由题意可知，用两个相同的电加热器加热，在相等时间内液体吸收的热量相等，则 0~10min

甲、乙两种物质吸收的热量之比为 1∶1，故①错误；

②③由图像可以看出，当甲、乙两物质都从 0℃升高至 60℃，甲需要加热 10min，乙需要加热 20min，乙

的加热时间更长，吸收热量更多，则乙物质的吸热能力大于甲物质的吸热能力，吸收的热量之比为 1∶2，

根据
Δ

Qc
m t

 可知，质量相同，温度变化量相同，则比热容和吸收的热量成正比，所以甲、乙两种物质的

比热容之比也为 1∶2，故②③正确；
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综上所述，①错误，②③正确，故 C 正确，ABD 错误。

故选 C。

14. 某校的科技活动周举办了一场水火箭发射比赛。图甲是小明用可乐瓶制作的水火箭，图乙是水火箭的

示意图。小明先在瓶里装适量水，然后将带有阀门的金属管插入瓶塞，旋紧瓶塞后用打气筒往瓶里打足

气；打开阀门后，水从尾部的金属管向下喷出，水火箭随即飞向空中。下列分析正确的是（　　）

A. 使用打气筒打气时的能量转化过程与汽油机的做功冲程相同

B. 水从水火箭中喷出相当于内燃机的排气冲程

C. 水火箭升空过程中高压气体的内能转化为水火箭的机械能

D. 在水火箭发射的整个过程中，能量总量越来越少

【答案】C

【解析】

【详解】A．使用打气筒向瓶内打气的过程是机械能转化为内能，汽油机的做功冲程中内能转化为机械能，

能量转化的方式不同，故 A 错误；

B．水从水火箭中喷出，瓶中气体对外做功，内能转化为机械能，相当于内燃机的做功冲程，故 B 错误；

C．水火箭升空过程中，水从水火箭中喷出，瓶中气体对外做功，高压气体的内能转化为水火箭的机械能，

故 C 正确；

D．根据能量守恒定律可知，在整个过程中，能量总量是保持不变的，故 D 错误。

故选 C。

15. 关于热机的效率，下列说法正确的是（　　）

A. 热机消耗的燃料越多，效率就越低

B. 热机所使用的燃料热值越大，效率就越高

C. 热机做的有用功越多，效率就越高

D. 热机所做的有用功与燃料完全燃烧放出的热量之比越大，效率就越高

【答案】D

【解析】

【详解】A．热机消耗的燃料多，即放出的热量多，但不知道有用功，因此效率不一定低，故 A 错误；
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B．热机的效率是指用来做有用功的能量与燃料完全燃烧产生的能量之比，与燃料的热值无关，故 B 错

误；

C．热机做的有用功越多，但总功不知道，有用功与总功的比值就不确定，因此效率不一定高，故 C 错

误；

D．热机所做有用功占燃料完全燃烧放出的热量的比例越大热机的效率越高，故 D 正确。

故选 D。

16. 某单缸四冲程汽油机的汽缸活塞面积为 30cm2，一个冲程活塞在汽缸中移动的距离是 50mm，满负荷工

作时做功冲程燃气的平均压强为 9.0×105Pa，飞轮 1min 转动 1800 周，当汽油机满负荷工作时（不计摩

擦），下列说法中正确的是（　　）

A. 汽油机每秒内完成 30 个冲程

B. 汽油机的功率为 2025W

C. 做功冲程中燃气对活塞的平均压力为 3600N

D. 一个做功冲程中燃气对活塞做的功为 1.35×105J

【答案】B

【解析】

【详解】A．由汽油机工作时，完成一个工作循环，飞轮转动 2 周，完成 4 个冲程，对外做功 1 次，可知当

飞轮 lmin 转动 1800 周，即每秒钟转动 30 周，完成 60 个冲程，故 A 错误；

BCD．由题可知，汽油机的汽缸活塞面积为

2 3 230cm 3 10 mS   

燃气对活塞的平均压力为

5 3 29.0 10 Pa 3 10 m 2700NF pS      

一个冲程活塞在汽缸中移动的距离为

50mm 0.05ms  

一个做功冲程中燃气对活塞做的功

2700N 0.05m 135JW Fs   

飞轮每转两圈对外做功一次，所以飞轮转动 1800 周，要对外做功 900 次，燃气对活塞做的总功为

900× 900 135J 121500JW W   总

汽油机的功率为

121500J 121500J 2025W
1min 60s

W
P

t
   总
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故 B 正确，CD 错误。

故选 B。

17. 如图所示电路，下列说法正确的是（    ）

A. 当闭合 1S 、 3S ，断开 2S 时， 1L 、 2L 并联 B. 当闭合 1S 、 3S ，断开 2S 时， 1L 、 2L 串联

C. 当闭合 2S 、 3S ，断开 1S 时，两灯都亮 D. 当闭合 1S 、 2S ，断开 3S 时，两灯都亮

【答案】A

【解析】

【详解】AB．当闭合 1S 、 3S ，断开 2S 时，电流分别流经灯泡 L1与 L2，又在另一点汇合，再回到电源的

负极，所以 L1与 L2并联，故 A 正确，B 错误；

C．当闭合 2S 、 3S ，断开 1S 时，电流从正极出发，经 S2、S3直接回到负极，造成电源短路，故 C 错误；

D．当闭合 1S 、 2S ，断开 3S 时，只有灯 L1接入电路，L1灯亮，灯 L2短路，故 D 错误

故选 A。

18. 如图所示电路，闭合开关 S1、S2，小灯泡 L1和 L2均正常发光，两电表都有示数，下列判断正确的是

（　　）

A. 电流表 A1只测量灯 L2的电流 B. 电流表 A2的示数比 A1的大

C. 灯 L1被短路时，L2正常发光 D. 仅断开 S1只有一个表有示数

【答案】D

【解析】

。
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【详解】A．闭合开关 S1、S2，电流表 A1在干路上，测量干路电流，故 A 错误；

B．闭合开关 S1、S2，两个灯泡并联，电流表 A1在干路上，电流表 A2在支路上，故电流表 A2的示数比

A1的小，故 B 错误；

C．若灯 L1被短路时，则灯泡 L2也被短路，故 C 错误；

D．仅断开 S1，只有灯泡 L2接入电路，电流表 A2没有接入电路，故没有示数，只有电流表 A1接入电路，

故只有电流表 A1有示数，故 D 正确。

故选 D。

19. 李磊同学自行设计了一套智能家居控制系统，整个电路的通断可以通过手动开关 S1控制（为了节能，

人离家后 S1断开），也可通过手机 APP 远程控制开关 S2完成，为了环保节能，当室内光线较暗时，光控

开关 S3会自动闭合；低于预设温度后温控开关 S4会自动闭合开启空调系统，灯泡和空调系统均可独立工

作，以下简化电路符合要求的是（　　）

A  B. 

C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】

【详解】灯泡和空调系统均可独立工作，说明灯和空调并联，整个电路的通断可以通过手动开关 S1控制

（为了节能，人离家后 S1断开），也可通过手机 APP 远程控制开关 S2完成，S1和 S2应该并联接在干路

上，当室内光线较暗时，光控开关 S3会自动闭合，S3应该与灯泡串联控制灯，低于预设温度后温控开关 

S4会自动闭合开启空调系统，S4应该和空调系统串联控制空调系统，故 A 符合题意，BCD 不符合题意。

故选 A。

.



第 11 页/共 11 页

学科网（北京）股份有限公司

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/688035107140007001
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